人教版八年级上期半期试题
班级        姓名         
第Ⅰ卷（选择题 24分）

一、语言基础积累（9分，每小题3分）
1、选出加点字注音正确的一项：
A．锐不可当dǎng  地窖gào  瓦砾lì  箱箧qiè  B．纳粹suì  震悚sù  蹒跚pán  颓唐tū
C．掳去lǔ  孤孀shuāng  交卸xiè  凹凼dàng   D．烦躁cào  阴翳yì  愧怍zuò  取缔tì
2、选出书写完全正确的一项：
A．触目伤怀  众目睽睽  满院狼籍  无人问经  B．情有可原  莫明其妙  张皇失措  鞠躬尽粹
C．人生鼎沸  荡然无存  穷愁缭倒  大庭广众  D．低眉顺眼  郑重其事  风尘苦旅  长途跋涉
3、依次填入下列语段中横线上的词语，恰当的一项是：
⑴政府将进一步采取有力措施，有效     房价居高不下的势头。
⑵我们只有经过     的推理论证，才能在科学规律面前获得自由。
⑶死海的浮力为什么这样大呢？因为海水的咸度     。
A．阻止 精确 很大   B．阻挡 精细 很强    C．遏制 精密 很高   D．遏止 精心 很多
二、文言文阅读（15分，每小题3分）
阅读下面一则文言文，完成4—8题。
余读书之室，其旁有桂树一株焉。桂之上，日有啁啾①者，即②而视之，则二鸟巢于其枝干之间，去地五六尺，人手能及之。巢大如盏，精密完固，草节盘而成。鸟雌一雄一，小不能盈掬③，色明洁，娟姣可爱，不知其何鸟也。雏鸟且出④矣，雌者覆翼之，雄者进取食，每得食，辄息于屋上，不即下。主人戏⑤以手撼其巢，则下口敢 ⑥ 而鸣，小撼则小鸣，大撼即大鸣，手止，呜乃已。他日，余从外来，见巢堕于地，觅二鸟及卵无有，问之，则某氏小僮击鸟毁巢而去。嗟夫！以此鸟之羽毛洁而音鸣好也，奚不深山之适⑦而茂林之栖，却托身非所⑧，见⑨辱于小僮以死，彼⑩竟以为世路为甚宽也哉！
注释：①啁啾（zhōu jiū）：象声词，形容鸟叫的声音。   ②即：走近，靠近。③盈掬（jū）：捧满（一把）。  ④雏鸟且出：幼鸟将要出蛋壳。    ⑤戏：戏玩。  ⑥口敢 ：吃，这里指鸟用嘴啄人。  ⑦适：到。  ⑧托身非所：居住在自己不该去信的地方。  ⑨见：被。  ⑩彼：它们。
4、下列句子朗读停顿正确的一项是：
A．二鸟  /  巢于其枝干之间   B．二鸟巢  /  于其枝干之间
C．二鸟巢于其  /  枝干之间   D． 二鸟  /  巢于其枝干  /  之间
5、下列句中加点的“之”字用法和意义判断正确的一项是：
①余读书之室        ②人手能及之       ③此鸟之羽毛洁而音鸣好
④何陋之有           ⑤闻之，欣然规往       ⑥予独爱莲之出淤泥而不染

A．①②相同    B．③⑤相同    C．①⑥相同    D．②④相同
6、下列句子中带点的词解释有误的一项是（    ）
A、巢大如盏，精密完固     （小杯子）   B、二鸟巢于其枝干之间    （巢穴）
C、以手撼其巢    （摇动）    D、娟姣可爱    （美丽）
7、对“见辱于小僮以死”翻译正确的一项是（    ）
A、眼看着被某家小僮弄死了。  B、眼看着在某家小僮手里受侮辱而死。
C、被某家的小僮辱弄而死。  D、被迫死在某家的小僮手里。
8、选出下列说法不符合文意的一项（    ）
A、本文通过叙述美丽的小鸟终死小僮之手的故事，寄寓了作者对人生的感慨。
B、从文中可以看出，作者家中有田产、有书房，是个家庭经济条件比较好的读书人。
C、从文中可以看出，作者有一种有志难展，有才难施的不满情绪。
D、“彼以为世路为甚宽也哉”一句，表现了作者对当时险恶的社会环境的认识。
第Ⅰ卷答案： 1、（    ）2、（    ）3、（    ）4、（    ）

5、（    ）6、（    ）7、（    ）8、（    ）

第Ⅱ卷（非选择题 共126分）

三、语文素养（24分）
9、按提示要求写出古代诗词的原句。（共8分）
   ①《陋室铭》一文中描写陋室清新幽雅环境的句子是：
   

                                   ，                                 。
   ②《春望》一诗中写战争的持久，诗人渴望家书的诗句是：

   

                                   ，                                 。
   ③《望岳》一诗中写近望所见泰山的神奇秀丽和巍峨高峻的诗句是：

                                   ，                                 。
   ④《长歌行》一诗中所要阐明的人生哲理是：

   

                                   ，                                 。
   ⑤《望洞庭湖赠张丞相》一诗中写出洞庭湖丰富的蓄积和动荡的声势的诗句是：

   

                                   ，                                 。
   ⑥《秋词》一诗中诗人一反过去悲秋的老套，热情赞颂秋天的美好的诗句是：

                                   ，                                 。
   ⑦《十一月四日风雨大作》中诗人巧借自然界的风雨，抒写自己的爱国情怀的诗句是：

  

                                   ，                                 。
   ⑧请写出与莲有关的连续两句诗句：

   

                                   ，                                 。
   10、成语考查（4分）
   ①根据你的积累，请找两个以“水”字开头的成语，填写在下列文段的横线上，使句意表达更顺畅。（2分）
在对流水现象的观察中，人们获得了许多哲理性的启迪。比如：人们在生活中常常用       
这个成语激励人们要目标专一，要有恒心；一旦时机成熟，成功的取得就如           一般来得自然而顺利。
   ②请从物理学的角度将下面8个成语分成两组，每组4个。（只填番号）（2分）
   A海市蜃楼   B高山流水   C南腔北调   D万籁俱寂
   E立竿见影   F镜花水月   G如影随形   H守口如瓶
   

答：第一组（光学）：                    第二组（声学）：                    
   11、改正下列文学常识搭配错误的地方。（4分）
   A．雨果—《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》—法       朱自清—《背影》—现代
   B．杨绛—《老王》—现代                余秋雨—《信客》—现代
   C．周敦颐—《陋室铭》—北宋            杜甫—《望岳》—唐
   D．西蒙洛夫—《蜡烛》—前苏联          陶渊明—《桃花源记》—东晋
  

答：                                              
   12、课外名著阅读。（4分）
   《钢铁是怎样炼成的》是教材推荐给中学生的课外阅读名著之一。这部小说是原苏联作家尼古拉·奥斯特洛夫斯基在病榻上历时三年写成的。出版后对全世界一代代的青年产生了巨大影响。我们相信你一定读过这部小说，喜欢小说中的人物和故事。请你回答下面几个问题：
   

①《钢铁是怎样炼成的》的主人公是                      
   

②主人公是在           的影响下逐步走上革命道路。在革命的熔炉中，他从一个工人子弟锻炼成为无产阶级战士。
   ③在他身上凝聚着那个时代最美好的精神品质：                     精神，           的
意志，                的高贵品质。
   ④这部小说回答了作为青年人最迫切需要回答的一个问题，这个问题是：
                                                                                   

   13、阅读这首诗，然后回答问题。（4分）  
泊秦淮　   （唐）杜  牧
烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。商女不知亡国恨，隔江犹唱《后庭花》。
①“烟笼寒水月笼沙”这句诗所描绘的画面，具有怎样的特点？（2分）
答：                                                                             
② 真正“不知亡国恨”的是什么人？全诗表现了诗人怎样的感情？（2分）
答：                                                                             
四、现代文阅读（30分）
   ㈠阅读下面的文章，完成14—17题。（12分）
纳米卫星
纳米的概念，是由美国科学家于1995年首先提出的。科学家们把卫星按重量分为好多类，1000千克以上的为大型卫星，100千克~500千克的为小型卫星，，10千克~100千克的为微型卫星，10千克以下的为纳米卫星。纳米卫星体积很小，仅仅比麻雀略大一点。为什么科学家想把卫星做得这么小呢？
首先，纳米卫星的研制成本低。目前，平均每1千克卫星的研制费用为8万~10万美元；每千克卫星的发射费用为2万~4万美元。研制发射一颗质量为1000千克的卫星，其费用至少需要1亿美元，而一颗纳米卫星的造价不到100万美元。其次，纳米卫星的研制周期短。目前，研制一颗大型卫星的周期为十年左右，而一颗纳米卫星的研制仅仅需要两三年即可，这样更适应快速发展的科技时代。第三，纳米卫星不仅仅节约了发射、回收成本，而且还节约了轨道空间。第四，纳米卫星可以发挥群体优势。科学家正在设计，由小卫星组成的星座，其功能使不少的大卫星甘拜下风。发展高频段的、高速宽带的低高轨道星座系统，构筑太空信息高速公路，将成为21世纪的热点。因为它比光纤通信成本低、建造容易，是信息时代的主力军。若在地球同步轨道上，等间隔地布置648颗功能不同的纳米卫星，就可以保证对地球上任何一点进行全天候、全天时的监视。
纳米卫星突破了传统的“一星多用，长久工作”的设计思想，不追求全面、综合、完美，而主张简化设计，采用成熟技术和模块化、标准化的硬件，所以，它的应用前景十分广阔，将广泛用于通信、遥感、天文等许多方面。这样就使一些发展中国家也可以介入纳米卫星的研制领域，从而扩大了卫星和应用范围。纳米卫星将成为未来卫星发展的主要趋势，而且，它的研制会给空间技术的发展带来革命性的变化。我们期待着这一天的到来。
（选自《青少年科技博览》）
14、本文的说明对象是____________________________（1分）
第一段中画线的句子的作用是__________________________________（2分）
15、纳米卫星的优势体现在哪些方面？（4分）
答：①                                                                      

②                                                                      
③                                                                      
④                                                                      
16、下面句子中加点的词“至少”能不能去掉？为什么？（2分）
研制发射一颗质量为1000千克的卫星，其费用至少需要1亿美元，而一颗纳米卫星的造价不到100万美元。
答：____________________________________________________________

17、现代社会已经离不开人造卫星，请举两个例子说说人造卫星对我们生活所起的作用。（3分）
答：______________________________________________________________________

   ㈡阅读下面的文章，完成18—22题。（18分）
父亲不写信
①同学拿出家信给我看，一行亲切的字映入眼帘：“亲爱的孩子……”感动之余不禁想起了自己千里之外的父亲。父亲从来没给我写过信。
②父亲是个民办教师，在记忆中，我从来没有享受过在他臂弯里、脊背上撒娇的幸福。父爱，在我童年的回忆中一片空白。每当看到别的孩子在他们自己父亲怀里尽情玩闹时，我幼小的心灵里总有说不出的失落，但慢慢地我也习惯了这种弃儿般的生活。“父亲”仅仅意味着两个冷冰冰的汉字。他永远是威严的，话很少，冷峻的脸上很难见到笑容。他没打过我没骂过我也从没对我表示过一点亲昵，不表扬我不批评我也不约束我。我总感到自己和他很疏远，在他面前总是一阵阵的紧张，我怕他。由于怕，我总是有意地远离他。
③直到有一天父亲打开啤酒给我也倒上一杯时我才意识到，在他眼中我已经长大了。然而我们俩之间的话仍然很少，往往是他问一句，我答一句；他不问，我便不语。我们在一起常常是长时间的沉默，我隐隐感到一条无形的、深深的代沟已经横亘在我们父子之间了。
④我读高三那年，母亲去世了，本来就不大宽裕的家庭变得更紧巴了。偏偏那年我又没有考上大学，心情坏到了极点，父亲并没说我什么，只是话语更少了。一天中午，他忽然给了一沓钱：“你去复读吧。”我奇怪哪里来的钱，但终究没问他。后来才发现，那头跟了我们家多年的毛驴没了。从此父亲更加艰难地挑起了家里所有的担子，从那年起，他的白发我再也数不清了。
⑤我把泪咽进肚里，苦读了一年。一年后当我把通知书交到父亲手上时，他也并没表现出太多的高兴，只记得他喝了许多酒，过后他看着地图自言自语地说：“兰州，到底远了点。”我分明看到他冷峻的脸上有了一丝难以掩饰的慈祥的伤感，但很快他便忙着给我打点行李，到处借学费去了。
⑥我临走时正赶上父亲要去市里的一所师范进修，他摆出一副满不在乎的样子，淡淡地笑了笑说：“到时候我就不送了，你自己去吧，大学生了，还能丢了吗？”我也笑一笑，但不知怎么，一开口鼻子却酸了。
⑦没想到在我走的前一天晚上，他却风尘仆仆地从百里之外赶了回来（这时他才去了两天），“老觉着不放心呢，回来看看，看看！”看着父亲那一头汗淋淋的灰发，泪，在我眼里打转。夜里，父亲说：“到了兰州给家里回句话。”我应着。沉默了一阵子，他又说：“用钱就言语一声，一个人在外头，别舍不得吃舍不得穿，让人家瞧不起，家里怎么也好对付……”
⑧我没让父亲送我，一个人登上了西去的列车。二十年了，当我第一次离开家，才真正懂了父亲——那是平静水波深处的激流啊！
⑨大学里我常给父亲写信，告诉他我生活得很好，告诉他学校里的一切。没别的，我只想让他高兴，让他知道儿子没有忘记他。父亲从不给我写信，我理解他，他是个不善表露感情的人，再说他也很忙。去年寒假回到家，邻居对我说：“你每来一封信，你爸都乐得像个孩子似的，给这个看给那个看。”蓦地，我心头一震！
⑩妹妹来信说：哥，爸爸每天看完新闻联播总要看兰州的天气预报，他整天看石家庄至兰州的铁路线，我说：“爸爸，您老惦记着哥吗？”他说：“不惦记，你哥这孩子，让人放心……”
11泪光中，我又看见了父亲那冷峻的面孔。父亲，您这句话顶得上千万封信了。
18、读第②段，说说“我”为什么感到和父亲“很疏远”。（3分）
答：
①                                                                      

②                                                                      
③                                                                      
19、第⑤段中写“他冷峻的脸上有了一丝难以掩饰的慈祥的伤感”，结合上下文，谈谈你对这句话的理解。（3分）
 答：
20、第⑧段中“平静水波深处的激流”的含义是什么？“我”对父亲的这种认识是通过哪些具体的事例得来的？（至少写出两件）（4分）
答：
含义是：                                                                    
具体事例：
①                                                                      

②                                                                      
21、结尾“这句话顶得上千万封信”与文章开头的哪句话相照应？为什么说“你哥这孩子，让人放心”这句话“顶得上千万封信”？（3分）   

答：①                                                                      

②                                                                      
22、本文和朱自清的《背影》都是写父亲的文章。结合两篇文章的内容回答问题。（共5分）
⑴两个“父亲”的形象有哪些相似的地方？请你概括出两点，写在下面。（2分）
 

答：①                                                                      

②                                                                      
⑵谈及两代人的关系，“代沟”往往是个不可回避的话题。请谈谈你对“代沟”这个问题的认识。（3分）
答：                                                                                
五、综合性学习（12分）
23、修改文段。（4分）
失 物 招 领
   本人，不慎于昨天下午在篮球场遗失手表一只，它对本人有特殊的意义。若有人拾得，敬请送还，本人不甚感谢。
九年级（1）班 程玲
2005年11月15日
   

答：①标点有错的地方是               。②文中有一个错别字是      ，应改为       。
   

③文中有一句话多余，这句话是                                           。
④题目“失物招领”表意不准确，应改为                        。
24、按照前半句的形式续写句子（注意句式及修辞）。（4分）

繁花是春天的笑脸，阳光是夏日的欢唱，
                                ，                                。

25、语文实践活动策划。（4分）
班级要开展“让世界充满爱”的主题班会，由你担任主持人，你将承担以下工作：

⑴、为班会设计一段开场白（2分）：                                                    
⑵、为本次活动安排至少两个环节（1分）：①                       ②                   

⑶、请你为你设计的这两个写一段串词（2分）：                                          

六、写作（60分）
26、在下面两个作文题目中，任选一题作文。作文要求600字以上。（60分）
1、半命题作文： 

提示：面对纷繁的生活，我们常常有许多感悟：当我们看见一轮红日冉冉升起时，我们也许会感悟到青年人的朝气蓬勃与旺盛的生命力，当我们看见叶子从树上落下，我们也许会感悟到生命的短暂，而应该珍惜时光发奋进取……
朋友，你对生活有什么感悟呢？请以“感悟             ”为题写一篇文章。
要求：在“感悟”后面的空白处填一个词或短语，把题目补充完整。
2、话题作文：
在我们生活中，令我们感动的事很多很多。有时是一种声音，有时是一种色彩，有时是一种状态，有时是一种场景……
生活中你一定经历、体验过许多令你感动的事情。请以“感动”为话题写一篇作文。可以叙述经历，抒发感受；可以发表议论，评述世态，等等。

注意：①立意自定。②文体自选。③题目自拟。
语文试题参考答案及评分意见
一、（9分）1、C   2、D   3、C

二、（15分）4、D5、D6、B7、D8、A

三、语文素养（24分）
9、（1题1分，有错有漏不给分，共8分）
答案：
①苔痕上阶绿，草色入帘青。   ②烽火连三月，家书抵万金。
③造化钟神秀，阴阳割昏晓。   ④少壮不努力，老大徒伤悲。

⑤气蒸云梦泽，波撼岳阳城。   ⑥自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。

⑦夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。⑧略

10、（4分）成语考查
①水滴石穿；水到渠成
②第一组：AEFG（光线有关）
第二组：BCDH（跟声音有关）
11、（4分）答：C项中《陋室铭》改为《爱莲说》

12、（4分，每小题1分））
答：①保尔·柯察金②朱赫来③为理想而献身的精神，钢铁般的意志，顽强奋斗的高贵品质。
④人的一生应该怎样度过
13、（4分）（1）答案要点：朦胧（迷茫），冷寂（悲凉）。（2分，两点各1分。意思对即可）
（2）真正不知亡国恨的是醉生梦死的统治者。全诗表达诗人忧国忧民的思想感情。（计2分，每点各1分。意思对即可）
四、现代文阅读。（30分）
（一）说明文阅读（12分）
14、纳米卫星（1分）    承上启下（2分）
15、研制成本低   研制周期短   不仅节约了发射、回收成本，而且还节约了轨道空间
可以发挥群体优势（答对1点得1分，共4分）
16、从说明文语言准确性的角度进行回答，意对即给分。（2分）
17、所举例子必须是人造卫星对生活的作用。（答对1点给1分，两点给3分）
（二）散文阅读（18分）
18、①没有享受过父爱（或：从来没有享受过在他臂弯里、脊背上撒娇的幸福。 父爱，在我童年的回忆中是一片空白 ）②父亲威严、冷峻，话很少 ③父亲从来没有对自己表示过一点亲昵（或：他没打过我没骂过我也从没对我表示过一点亲昵，不表扬我不批评我也不约束我）（一点1分。共3分）
 19、为儿子考上大学而欣慰，为儿子即将远离而伤感，这是不善于表达而又难以掩饰的父爱的流露（3分）
 20、父亲在冷峻的外表下对“我”有一种深深的爱（或：“平静的水波”比喻父亲外表的威严和冷峻，话很少，笑很少，从不表示亲昵，也没有大悲大喜的情感流露。“激流”比喻父亲对儿子深沉而强烈的爱）（理解“平静”1分，理解“激流”1分。共2分）
①给儿子倒酒 ②卖驴让儿子复读 ③儿子考上大学后喝酒，看着地图自言自语 ④给儿子打点行李借学费 ⑤专门赶回来送儿子 ⑥深情叮嘱（一点1分。共2分）（共4分）
21、父亲从来没有给我写过信（1分） 父子间深刻的理解和信任（或：父亲对儿子的理解与信任，儿子对父爱的理解与感激）（两个方面各1分，共2分）（共3分）
22、（1）①对儿子都有深沉的爱 ②父爱的表达主要是通过行动而不是通过语言 ③都肩负着家庭重担（答对一点给1分。共2分） （2）围绕“代沟”1分，观点1分，分析1分。共3分。（共5分）
 五、综合性学习（12分）
23、（4分）
答：①标点有错的地方是：“本人”与“不慎”之间的逗号多余。
②文中有一个错别字是“不甚感谢”的“甚”0字，应改为“胜”
③文中有一句话多余，这句话是：它对本人有特殊意义
④题目“失物招领”表意不准确，应改为“寻物启事”。
24、（4分）
答案示例：落叶是秋天的叹息，飞雪是冬天的舞步
25、略（4分）
六、略
